



А.А. Федотов

Главный редактор научного журнала
«На пути к гражданскому обществу»,
доктор исторических наук, профессор
Ивановского филиала
ЧОУ ВО «Институт управления»

Памяти архиепископа Амвросия (Щурова)

8 ноября в 5 часов утра после тяжелой продолжительной болезни скончался пребывавший на покое архиепископ Амвросий (Щуров).

В своих словах соболезнования Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл отметил: «В тяжелые годы гонений на веру он решил посвятить свою жизнь служению Церкви и поступил в Московскую духовную семинарию, по окончании которой был рукоположен во диакона и иерея и совершал служение на Ивановской земле. Спустя годы Господь сопричислил его к сонму епископов. Без малого тридцать лет занимая Ивановскую кафедру, почивший владыка проявлял заботу о вверенном его попечению словесном стаде Христовом. За эти годы были восстановлены многие храмы и монастыри, увеличилось число пастырей, пасомых и принявших иноческие обеты».

Архиепископ Амвросий (Анатолий Павлович Щуров) родился 28 марта 1930 года в деревне Киселево Кашинского района Калининской (ныне Тверской) области в многодетной крестьянской семье. Как рассказывал мне о своем пути в Церковь сам Владыка Амвросий «Мне часто задавали вопрос: как же Вы стали верующим? И на него очень трудно ответить. Я думаю, что это особое водительство Божие, особый промысл Божий. Человек не своей волей приходит в этот мир, и живет он здесь водимый державной десницей Господней. Какое-то особое избранничество Божие я часто на себе замечал. Еще до крещения, у меня всегда было желание молиться. В то время было гонение на Церковь. В младенчестве меня не крестили и я принял Святое Крещение в возрасте 16 лет. Принимал его уже осознанно. Помню первую ночь перед тем, как идти к священнику, который должен был меня крестить, я просто не мог спать. Душа трепетала, это было необычайно волнительное состояние. Крещение мое совершилось на дому».

Когда после войны открылись духовные школы, юноша решил поступить в московскую семинарию. Поступал он в нее еще в Новодевичьем монастыре, а заниматься начал уже в стенах Троице-Сергиевой Лавры.

29 июня 1952 года он был рукоположен в сан священника архиепископам Ивановским и Кинешемским Венедиктом (Поляковым) и был назначен настоятелем Воскресенского храма села Толпыгино Приволжского района Ивановской области. А 17 декабря 1954 года тем же архиепископом Венедиктом был пострижен в монашество с именем Амвросий.

С ноября 1961 года по май 1962 года отец Амвросий был настоятелем Благовещенского храма в селе Воронцово Пучежского района Ивановской области, затем снова Воскресенского храма села Толпыгино. 26 июля 1965 года он был зачислен в клир Преображенского кафедрального собора г. Иваново, а 4 ноября 1966 года назначен настоятелем этого собора. В 1965 году митрополит Антоний наградил отца Амвросия наперсным крестом с украшениями, а в 1966 году возвел его в сан архимандрита.

Он не хотел быть архиереем; как вспоминал сам архиепископ Амвросий, его избрание для служения епископом произошло фактически вопреки его просьбам: «И тогда секретарь епархиального управления - протоиерей Николай Демьянович и сам Владыка Иов (архиепископ Ивановский и Кинешемский в 1973-1977 годах) стали тянуть меня, чтобы я

был здесь епископом. Я очень не соглашался. Святительское служение меня страшило. Владыка Иов тогда очень ослаб, его немного парализовало. А я буквально умолял его, говорил: «Владыка, побудьте. Мы все сделаем здесь, только бы Вы у нас были». Но Владыке с каждым днем становилось все хуже и хуже. Он слабел, а затем его парализовало. И пришлось его отсюда проводить к родственникам... А между тем Владыка и отец Николай отправили на меня характеристику и представление в Патриархию. И потом пришел мне указ - быть здесь епископом.»

Архиерейская хиротония архимандрита Амвросия во епископа Ивановского и Кинешемского состоялась 18 октября 1977 года, и почти 30 лет, до июля 2006 года, он был управляющим Ивановской епархией. Мягкий и добрый архиерей, архиепископ Амвросий иногда проводил и нелицеприятные для многих исторические параллели; в 1990-е годы говорил об особой ответственности православного духовенства в тот сложный период жизни нашей страны. Так на епархиальном собрании 3 августа 1998 года, он сказал: «Быть священнослужителем, это значит не только одеть рясу, но всецело соответствовать своему назначению, внутренне принадлежать Богу, иначе священник не будет священником, если его сердце будет далеко отстоять от Христа Спасителя. Поэтому умоляю вас, чтобы вы не увлекались этим миром и не замещали им своего служения, чтобы вы всегда помнили, что вы священники Бога Вышнего и на вас смотрят люди испытующе и с большой надеждой. Ведь у нас на Руси сейчас не на кого больше смотреть, идет страшное громадное время междуцарствия. Это, пожалуй, потяжелее, чем время Лжедмитрия, о котором вы прекрасно знаете из истории. И остается только одна наша святая Русская Православная Церковь. Поэтому всегда соответствуйте своему назначению.»

Когда в 1977 году епископ Амвросий был назначен на Ивановскую кафедру, в епархии было только 44 прихода. На момент, когда в 2006 году архиепископ Амвросий ушел на покой, в Иваново-Вознесенской и Кинешемской епархии были духовная семинария, 12 монастырей, 188 приходов и монастырских подворий, 4 общеобразовательные православные школы, 3 монастырских детских приюта, один православный детский сад. Издавалась церковная литература церковно-исторической и духовно-просветительской тематики. В епархии проходили своё служение свыше 400 священников и 100 диаконов. Налажены взаимоотношения с органами государственной и муниципальной власти. По его инициативе было установлено празднование в честь Собора Ивановских святых.

За свои труды на благо Церкви и Родины Владыка Амвросий был награжден многими церковными и общественными орденами, государственными орденами «Дружбы», «Знак Почета», стал почетным гражданином города Иваново и Ивановской области. Три раза был временным членом Священного Синода.

Показательна оценка служения архиепископа Амвросия в словах соболезнования губернатора Ивановской области П.А. Конькова: «Будучи человеком талантливым и деятельным, он внес огромный вклад в просвещение граждан, укрепление межконфессиональных отношений, духовное развитие в регионе. Всю свою жизнь он проповедовал высокие ценности любви, милосердия, патриотизма, отзывчивости, помощи ближнему. При его непосредственном участии в Иваново-Вознесенской и Кинешемской епархии происходили события, имевшие огромное значение не только для истории православной культуры, но и истории региона в целом. В Ивановской области возрождались и строились храмы, было открыто свыше ста новых приходов, более десяти монастырей, появились семинария, православные школы, шла активная издательская деятельность. Владыка Амвросий приехал в Ивановскую область в молодые годы и всю свою долгую, многотрудную жизнь посвятил пастырскому служению в одной епархии. Кончина архиепископа Амвросия – большая утрата для всех православных верующих Ивановской области. Мы скорбим о великой потере. Сегодня ушел человек, сочетавший в себе качества архиерея и черты истинного патриота, радеющего за благополучие Родины. Владыка Амвросий навсегда останется в нашей памяти.»